

基于“互联网+”的企业会计管理信息化研究

文/王磊

摘要：互联网的迅猛发展，使传统行业创造出新的发展形态，也给各行各业带来机遇与挑战。企业会计作为企业的核心管理单元，在行业现代化发展中，与互联网技术紧密结合，是实现企业会计管理信息化的重要手段。本文阐述了“互联网+”时代企业会计管理信息化的意义，分析了企业会计管理信息化建设过程中存在的问题，最后提出了基于“互联网+”的企业会计管理信息化建设路径。

关键词：“互联网+”；企业；会计管理；信息化

互联网技术的飞速发展给人们的生活带来了巨大的变化，智能家居、智能手机、机器人等一系列新技术为人们提供了更加便捷的生活方式。而在会计领域，云计算、大数据等技术的兴起，也给企业财务工作带来了前所未有的机遇和挑战。企业在“互联网+”环境中如何取得竞争优势，会计管理信息化是至关重要的一环。

一、“互联网+”时代企业会计管理信息化建设的意义

（一）助力企业实现精益化管理

随着我国市场经济的不断发展，会计管理信息化已成为实现企业精益化管理的重要手段。此外，互联网技术的飞速发展也为云计算、云存储和大数据技术的应用提供了更多的可能性，从而推动企业精益化发展。“互联网+”背景下，为了提高企业会计内部控制效率及质量，许多企业建立了完善的会计管理信息系统，它汇集了企业运营过程中产生的各种业务数据及相关的财务数据，通过利用先进的网络信息技术，有效收集、整合、分析这些数据，并对其进行有效处理，最终形成准确可靠的结果报告。通过提供全面、可靠、有效、精准的数据报告，不仅可以帮助企业的高层管理者作出明智的决策，还可以帮助他们更好地实施精细化管理^[1]。

（二）充分挖掘数据的内在价值

企业在实际运作中需要处理大量数据信息，这些数据具有较强的时效性和实用价值，要想有效地分析和处理这些数据，则需要更多的技术支持，同时加强企业各类会计数据信息之间的关联，通过科学可行的分析来保证企业会计信息化的建设效果。以“互联网+”为载体处理各类企业会计信息，有助于深入挖掘企业

会计数据中蕴含的内在价值，帮助企业管理者及财务会计作出正确决策。通过采用先进的会计管理信息化技术，企业能够更加准确地分析和处理所获取的各种财务数据，进而更好地掌握和应对复杂的财务状况，并挖掘出各种财务数据之间的关联性^[2]。

二、企业会计管理信息化建设存在的问题

（一）信息化水平较低，财务软件发展滞后

随着互联网的普及和云计算技术的快速发展，企业财务信息化进入新阶段。然而，目前仍有部分企业对信息化建设不够重视，导致财务软件发展滞后，软件功能无法满足企业经营发展需求。比如，有的软件虽然具备核算功能，但是较少涉及管理功能，而且操作步骤复杂，公式繁多，使用不便。这些软件在企业实际发展中经常出现不适应的情况，使得企业会计管





理信息化水平较低，发展速度变慢。

（二）缺乏会计信息化人才

目前，信息化会计人才匮乏是制约企业信息化发展的重要因素。以往的财务管理模式较为落后，财会人员的信息技术能力偏弱，具体表现为缺乏相关的专业知识，掌握的信息技术能力不足，难以实现对信息的分析与应用，同时缺乏信息化管理的意识和能力。面对互联网发展带来的转型挑战，企业迫切需要建立一支会计信息化人才队伍，切实保障企业会计信息的安全性和保密性，为企业自身发展提供信息支持^[3]。

（三）信息化建设机制不健全

会计管理信息化建设需要建立相应的管理制度，辅助相关的信息化技术手段。在实际工作中，多数企业的财务管理存在较大的短板，无论是组织架构、岗位分工、技术规范都不够完善，使得信息化建设缺少依据。大部分企业没有充分认识到财务会计与管理会计的关系，一人兼任财务会计与管理会计两个职位，这就限制了管理会计的作用，严重影响了企业会计管理信息化的发展。

（四）企业会计管理工作缺少相关投入

目前，我国企业内部的会计信息化技术还需要进一步完善。由于投入资金不足，多数企业会直接套用其他会计管理系统，且未能考虑到自身企业的实际发展情况。尽管信息化发展可以在短时间内给某一局部的会计管理工作带来积极影响，但它仅仅适用于特定情况，无法灵活应用到其他管理问题中，也缺乏可扩展性。所以，会计管理信息化建设工作一直没有取得实质性进展。

三、基于“互联网+”的企业会计管理信息化建设路径

（一）提高企业对会计管理信息化建设的重视程度

首先，企业管理者需要深入了解会计管理信息化的优势和重要性，以及其对企业发展和竞争力的影响，从而转变思想观念，将信息化建设纳入企业战略规划中。其次，企业需要加强对员工的培训和教育，提高员工对信息化建设的认识和理解，引导员工积极参与信息化建设。企业可以通过组织内部培训、外部培训、岗位轮换等方式提升员工的信息化水平，培养员工信息化意识，使

员工能够理解和掌握会计管理信息化工具的使用和应用，更好地完成企业工作任务。最后，企业需要重视信息技术的投入，引进和使用先进的会计信息化系统和软件，逐步拓展会计信息化的应用领域，提高会计业务处理的自动化程度和精确度，从而为企业的发展创造更为有利的条件^[4]。

（二）完善会计信息管理体系

随着现代社会的快速发展，财务信息的重要性越来越凸显。为了更好地服务于企业的决策和管理，企业必须建立起完善的会计信息管理体系，确保企业的财务信息真实、准确、完整。首先，建立科学的制度体系，包括会计核算规程、审批制度等一系列制度的制定和落实，为会计工作提供规范和指导，其次，建立高效的信息技术平台，利用现代化的信息技术手段，如成本核算系统、财务软件、数据分析软件等，为企业提供精细化、高效化的会计信息管理服务。通过建立合理的数据共享机制和信息安全保障体系，确保企业的重要信息不被泄露。总之，完善的会计信息管理体系是企业发展的重要保障，能够为企业提科学、可靠、高效的会计信息管理服务，是促进企业长期稳定发展和增强企业竞争力的关键一步。

（三）加强会计信息化人才培养

会计管理信息化建设中，专业人才起着关键作用。目前，传统的财务会计思想观念已经根深蒂固，高端专业人才比较缺乏，因此，企业在推进会计管理信息化过程中，除了要整合物质资源外，人力资源也不能被忽视。为适应“互联网+”经济市场发展趋势，企业要做到以下几点。首先，加强高级管理会计

人才的选拔与培养,为企业提供人才储备,促进企业发展,提高企业效益。企业要加快培养工作,相关管理人员要及时改变自己的思想,并制定出与之相适应的切实可行的措施,开展信息化方面的培训工作。同时要充分提高管理人员在财务管理方面的意识,进而达到对企业员工的创新能力进行有效培养的目的。其次,强化人才引进工作。通过提高待遇、提供福利、加薪等具体措施来吸引人才,将高素质、高能力的人才引进企业,一方面能够为企业添加新鲜血液,另一方面也能够促进企业的创新发展。最后,加强榜样作用。企业要以行业的精英、有丰富经验的老员工为榜样,要求优秀人才起到带头作用,对企业内部有潜力的员工开展培训和引导工作,最终实现会计信息化人才的有效培养,以便更好地推动其信息化建设^[5]。

(四)完善企业会计内控制度

企业会计内控制度是企业内部管理的重要组成部分,是企业为了保障财务信息的准确性、合法性和完整性,规范企业财务活动、加强内部控制而建立的一套完整的制度。完善企业会计内控制度,可从以下方面入手。

第一,从管理全局出发,综合考虑各项会计数据的准确性和格式要求,并结合各部门的特点和需求,建立健全各项内控制度。会计信息化环境下,企业的信息管理系统需要与财务系统、人力资源系统等相对接,进行有效的数据传输和共享,这就要求企业加强对数据管理系统的监督和控制,防止财务数据出现丢失或泄漏。因此,企业在制定内控制度时要注意数据传输、信息安全等内容。第二,规范会计操作流程,建立完善的会计制度和操作手册,并规定审批程序 and 责任人,防范会计操作风险。第三,企业应将岗位职责与业务流程结合起来,根据业务流程的各个环节和相应的财务流程环节,划分出相应的职责和任务,包括处理会计账务及报表、现金管理、采购、销售等,实现对企业会计工作的全面、精细化管理^[6]。

(五)加强企业网络安全建设

计算机和网络技术的广泛运用,让会计管理变得更加高效、精准、便捷。然而,随之而来的是网络安全问题的不断加剧。病毒攻击、数据泄露等安全威胁,给企业带来了巨大的损失和风险。因此,为了保障会计管理信息化建设的顺利进行,加强网络安全建设成为必不可少的措施之一。企业需要采取一系列的措施,以确保会计信息的安全、可靠和稳定。

第一,聘请安全防护团队,定期维护网络安全,对软件进行定期的审查,确保软件系统的安全性。第二,积极采取预防措施,使用安全系数高的防火墙软件,定期更新软件;购买质量可靠、安全性高的计算机软件。第三,建立相关的信息预警机制。企业在开展财务管理信息化工作的时候,应该增加一个完善的预警机制,在出现重大安全隐患的时候,可以在第一时间将其取消,从而减少财务风险的发生概率,为财务安全提供保障^[7]。

四、结语

“互联网+”时代,企业会计管理信息化建设仍面临诸多挑战,包括安全、人才、技术等方面,为此,企业应根据实际情况仔细分析现状,采取有效的解决措施,以实现企业的可持续发展。

总之,随着社会的发展和科技的进步,各个领域正在积极推进信息化建设,并将信息化技术运用到日常的生产和生活中。在会计工作中运用信息化技术,能够为企业的管理和决策提供强有力的数据支持,所以,企业应该高度重视会计管理信息化的建设,不断健全企业会计信息化的管理制度,加强该方面综合人才的引进和培养,从而推动企业健康稳定发展。

参考文献:

- [1]熊雪琴.“互联网+”环境下管理会计信息化实践策略探究[J].全国流通经济,2022(32):165-168.
- [2]王媛.从财务视角探究“互联网+”时代的会计信息化[J].现代企业,2022(8):151-153.
- [3]黄滢斐.“互联网+”时代的管理会计信息化探讨[J].当代会计,2021(22):67-69.
- [4]楚英英,孙静.企业会计管理如何适应“互联网+”发展的要求[J].企业科技与发展,2021(3):224-225+228.
- [5]常永红.基于“互联网+”背景下企业会计发展的相关探讨[J].财富时代,2021(2):27-28.
- [6]童红莉.“互联网+”背景下企业管理会计分析[J].全国流通经济,2020(33):174-176.
- [7]黄光银.“互联网+”背景下林业企业会计信息化策略探讨[J].绿色财会,2020(3):9-12.

作者简介:王磊(1989—),女,硕士研究生,中级会计师,研究方向:企业财务管理。

(作者单位:天津通用技术集团机床有限公司)